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                          Первые весенние витамины
Черемша, или медвежий лук, – редкое растение, занесенное в Красную книгу Республики Беларусь. Однако из-за своих уникальных вкусовых качеств оно часто становится предметом наживы недобросовестных предпринимателей. Каждую весну, когда листья черемши набирают силу, «дельцы» устремляются в заповедные места, чтобы потом продать пучки медвежьего лука непривередливым покупателям.  

 Ученые отмечают: за последние десятилетия на территории Беларуси исчезло несколько популяций черемши, находившихся вблизи населенных пунктов.

Медвежий лук находится под охраной и у наших соседей – в Литве, Латвии, Украине, Смоленской области России. Его исчезновение связано с вырубкой лесов и мелиорацией земель. Вредит растению даже простое вытаптывание. Для употребления в пищу вырастить черемшу можно из семян – не только на приусадебном участке, но и на балконе.

Государственная инспекция напоминает!

 В соответствии со статьей 15.8 КоАП Республики Беларусь самовольное изъятие или уничтожение дикорастущих растений, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, и их частей либо совершение иных действий, которые могут привести к гибели дикорастущих растений, сокращению их численности или нарушению среды их обитания и произрастания, влекут наложение штрафа с конфискацией или без конфискации орудий совершения указанного нарушения: 

 - на физическое лицо – от 20 до 50 базовых величин; 

 - на индивидуального предпринимателя – от 25 до 200 базовых величин; 

 - на юридическое лицо – от 35 до 1000 базовых величин.

 Торговля растениями, относящихся к видам, включенным в Красную книгу Республики Беларусь, и (или) их частями законодательством также запрещена и влечет наложение штрафа до 10 базовых величин.
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