PAGE  
2

ДЗЯРЖАЎНАЯ ІНСПЕКЦЫЯ АХОВЫ 

ЖЫВЁЛЬНАГА І РАСЛІННАГА СВЕТУ

ПРЫ ПРЭЗІДЭНЦЕ РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ

НАВАГРУДСКАЯ МІЖРАЁННАЯ ІНСПЕКЦЫЯ АХОВЫ ЖЫВЁЛЬНАГА І РАСЛІННАГА СВЕТУ
Вул. 1ндустрыальная, 8, 231400, 
г.Навагрудак Гродзенскай вобласцi
Тэл.(факс) (3751597) 2 71 19
Сайт: http://gosinspekciya.gov.by
E-mail: novogrudok_mri@gosinspekciya.gov.by

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ИНСПЕКЦИЯ ОХРАНЫ

ЖИВОТНОГО И РАСТИТЕЛЬНОГО МИРА

ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ
НОВОГРУДСКАЯ МЕЖРАЙОННАЯ ИНСПЕКЦИЯ ОХРАНЫ ЖИВОТНОГО И РАСТИТЕЛЬНОГО МИРА
Ул. Индустриальная, 8, 231400, 
г.Новогрудок Гродненской области
Тел.(факс) (3751597) 2 71 19
Сайт: http://gosinspekciya.gov.by
E-mail: novogrudok_mri@gosinspekciya.gov.by
 20.03.2017 №138                                                                    

 Главному редактору                                                  
Сроки весеннего запрета на лов рыбы согласно Правил ведения рыболовного хозяйства и рыболовства, дифференцированы по регионам. В Брестской и Гомельской областях запрет будет действовать с 20 марта по 18 мая, в Минской, Могилевской и Гродненской – с 1 апреля по 30 мая, в Витебской области – с 10 апреля по 8 июня. Это связано с тем, что на юге Беларуси потепление, а значит и нерест, начинается раньше по сравнению с центральными и тем более северными регионами.  

 В период запрета разрешается рыбачить одной удочкой с одним крючком или одним спиннингом, оснащенным искусственной приманкой, с одним одинарным, двойным или тройным крючком в светлое время суток с берега (без захода в воду) либо со льда. 

 Так же рыбачить можно и с искусственных сооружений (за исключением железнодорожных и иных мостов, плотин, шлюзов, насосных станций и прочих гидротехнических сооружений, в отношении которых установлены ограничения и запреты на хозяйственную и иную деятельность, и на расстоянии ближе 50 метров в обе стороны от них). А вот маломерными судами в период запрета пользоваться запрещено. 

 За каждую незаконно добытую особь рыбы нарушители Правил обязаны будут возместить причиненный природе вред, который во время запрета исчисляется в тройном размере. Кроме того, нарушители могут быть оштрафованы на сумму от 20 до 50 базовых величин или привлечены к уголовной ответственности, если размер вреда превысит 100 базовых величин.
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