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                                                                                             Главному редактору 
                              О промысловой мере рыбы 

При осуществлении любительского рыболовства рыболовы, при вылове определенных видов рыб , должны соблюдать промысловую меру, т.е. разрешенный размер ее вылова. 

Промысловая мера при любительском рыболовства установлена для следующих видов рыб: сом обыкновенный – 70 см.; сиг, щука обыкновенная, амур белый, судак - 40 см.; налим обыкновенный 36 см.; жерех - 34 см.; язь, голавль – 25 см.; чехонь – 24 см.; линь - 22 см.; сазан (карп) – 20 см.
Согласно Правил ведения рыболовного хозяйства и рыболовства, утвержденных Указом Президента Республики Беларусь от 05.12.2013 №551 , при любительском рыболовстве разрешается вылов рыбы , не достигшей промысловой меры , по норме не более 20% от количества выловленной рыбы каждого из видов, для которых установлена промысловая мера. Т.е. к примеру, из 5 выловленных щук 1 может иметь размер менее 40 см.

В случае если процент вылова рыбы не промысловой меры превышает 20%, лицо привлекается к административной ответственности за совершенное правонарушение по ч.1 ст. 15.35 КоАП Республики Беларусь с наложением штрафа в размере от 20 до 50 базовых величин, а также за каждый выловленный вид рыбы, не достигшей промысловой меры, взыскивается ущерб согласно такс для определения размера возмещения вреда. Поэтому рыболовы любители, чтобы не допустить таких нарушений должны измерять выловленную рыбу и в случае вылова рыбы, не достигшей промысловой меры, с превышением допустимого процента, необходимо выпустить ее в рыболовные угодья в живом виде. 
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