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Заготовим сок по правилам!
Заготовка древесных соков осуществляется на участках лесного фонда не ранее чем за пять лет до наступления возраста рубок леса, а также на участках лесного фонда, предоставленных для рубок главного пользования.

Заготовка древесных соков может также осуществляться на участках лесного фонда, на которых проводятся прочие рубки и рубки промежуточного пользования, из числа деревьев, подлежащих рубке в соответствии с Правилами рубок леса в Республике Беларусь.

Для заготовки древесных соков подбираются деревья диаметром 20 сантиметров и более.

Требования по заготовке древесных соков устанавливаются республиканским органом государственного управления по лесному хозяйству.

Граждане имеют право свободно находиться на территории лесного фонда и без разрешительных документов бесплатно осуществлять для удовлетворения собственных нужд заготовку древесных соков.

Заготовка древесных соков, гражданами осуществляется на участках лесного фонда, определяемых для этих целей юридическими лицами, ведущими лесное хозяйство (лесхоз), их структурными подразделениями (лесничествами). Т.е. гражданам, чтобы заготовить древесный сок, необходимо обратиться в Новогрудский лесхоз, лесничества, где Вам разъяснят, в каком месте разрешено заготавливать и разрешенные методы сбора, а также можно приобрести древесный сок в готовом виде.
За заготовку сока на запрещенной территории либо без разрешительного документа, когда его получение обязательно, или не в соответствии с ним, а также нарушение технологии заготовки и другие нарушения правил заготовки виновные привлекаются к административной ответственности в соответствии с частями 1 и 2 статьи 15.26 КоАП Республики Беларусь, предусматривающей предупреждение или наложение штрафа в размере до 20 базовых величин, на индивидуального предпринимателя – до 100 базовых величин, а на юридическое лицо – до 500 базовых величин. Наряду с уплатой штрафа виновные обязаны будут возместить вред, причиненный окружающей среде.
Начальник инспекции                                                     С.К.Крупич
