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В соответствии с Правилами ведения охотничьего хозяйства и охоты, утверждёнными Указом Президента Республики Беларусь от 5 декабря 2013 г. № 551, с 1 сентября разрешено добывать норку американскую и ондатру. Способ охоты безружейный. Охотиться можно на особей любого пола и возраста с помощью капканов № 0–3 и ловушек (кроме петель). Добывать норку американскую и ондатру ружейным способом будет разрешено с началом сезона массовой охоты на пушного зверя – с первой субботы ноября.
Так же с 1 сентября по  31 марта следующего года в республике открыта охота на бобра и выдру. Охотится на эти виды животных разрешается в светлое время суток, как ружейным (из засады, с подхода), так и безружейным способами. При ружейной охоте допускается использование как нарезного (с дульной энергией пули свыше 1500 джоулей), так и гладкоствольного (с использованием патронов, снаряженных пулей или картечью) охотничьего оружия. Так же могут применяться и  охотничьи луки и арбалеты.

При осуществлении безружейной охоты разрешается применять капканы № 3-7, ловушки (кроме петель). Для изъятия ловушек разрешено использовать охотничьи собаки всех пород кроме гончих и борзых.

Обращаем внимание охотников, что при проведении индивидуальной охоты на бобра и выдру, охотник, которому выдано разрешение на добычу охотничьего животного и охотничья путевка к нему, выполняет обязанности руководителя охоты и в установленном порядке несет ответственность за невыполнение этих обязанностей. 

Начальник инспекции                                             С.К. Крупич 

