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МАТЕРИАЛЫ

для членов информационно-пропагандистских групп

(июнь 2018 г.)
ОРГАНИЗАЦИЯ ЗАНЯТОСТИ ДЕТЕЙ В ЛЕТНИЙ ПЕРИОД И ОБЕСПЕЧЕНИЕ ИХ БЕЗОПАСНОСТИ
Материал подготовлен 
комиссией по делам несовершеннолетних

Гродненского облисполкома, 

Гродненским областным управлением МЧС РБ
Наступило лето – долгожданная пора для детей и, конечно же, для родителей. Бремя ежедневных хлопот по подготовке уроков, сборов в школу, детский сад сброшено. Но это не освободило взрослых от ответственности за организацию безопасного времяпрепровождения своих детей, как иногда кажется, уже взрослых.
Необходимо знать, какие последствия имеют невнимание к детям, игнорирование элементарных норм обеспечения их безопасности дома и на улице, а нередко, банальная непредусмотрительность.

Так в 2017 году в Гродненской области от воздействия внешних факторов погибло 10 детей (2018 – 9). Среди причин этой печальной статистики – беспечность самих родителей.

Остро обозначался вопрос гибели детей в результате утоплений. Летом 2017 года утонуло 4 ребенка (2018 – 4). Причинами, приведшими к несчастьям, явились оставление малолетних детей без присмотра.

В последние годы не единичны случаи, когда младенцы умирают в результате асфиксии дыхательных путей пищевыми массами. Нынешний год не стал исключением (2 случая). Медики всегда предупреждают родителей о последствиях неправильного ухода за новорожденными.

В 2016 году в Республике Беларусь от различных травм погибло - 154 ребенка, в 2017 году – 146 детей в возрасте до 17 лет (из них на пожарах – 8 детей погибло и 8 травмировано). Многие из травмированных остаются инвалидами на всю жизнь.

Если говорить в общем, то основные причины детского травматизма – бытовые травмы, ДТП, утопления, отравления, падения и пожары

Для предупреждения чрезвычайных ситуаций с участием детей с июня по август проходит республиканская акция МЧС – «Каникулы без дыма и огня». Она направлена на обеспечение безопасных условий отдыха в летний период. 

Родители зачастую даже не подозревают о том, что те или иные предметы могут представлять опасность для ребенка. Скатерть со стоящей на ней вазой, шнуры от телевизора и компьютера, горячие кастрюли и сковороды на плите и т.д. Внимательно посмотрите вокруг и уберите те предметы, до которых может дотянуться ребенок и травмировать себя.
В весенне-летний период отмечается увеличение числа падений детей из окон, балконов и лоджий. 

Как этого избежать: 

поставьте на окна специальные заглушки, чтобы ребенок не мог открыть окно;

держа ребенка на руках, не ставьте его на подоконник, не привлекайте  лишний раз внимание ребенка к окну;

отодвиньте предметы мебели от окон, чтобы ребенок не мог взобраться на подоконник;

проветривайте помещение, когда идете с ребенком гулять на улицу, по возвращении закрывайте окна.

Ожоги
         Не ставьте на край стола (плиты) чашки с горячим чаем, тарелки с супом, кастрюли и сковородки, потому что ребенок может опрокинуть это на себя;

если вы сидите за столом и держите на руках ребенка, будьте вдвойне осторожны, малыш может потянуть на себя скатерть или схватить то, что находится в зоне его доступа; 

ребенок не должен находиться вблизи огня при приготовлении шашлыка, сжигании мусора.
Шалость с огнем

Говоря о проблеме гибели и травматизма детей нельзя не сказать и о пожарах. Часто дети получают серьезные травмы и ожоги в результате шалости с огнем. Проводя «эксперименты» дети становятся поджигателями домов, хозяйственных построек. 

В текущем году в Гродненской области из-за детской шалости с огнём произошло 6 пожаров. К счастью, обошлось без человеческих жертв.

Как этого избежать: 

хранить спички в недоступном для детей месте;

постоянно напоминать детям об опасности игр со спичками и зажигалками
В прошлом году в нашей области произошло 11 пожаров по причине шалости детей с огнём. За неполные шесть месяцев т.г. – 6 пожаров. 

Гибель на пожарах

К сожалению, детская шалость с огнем не всегда заканчивается только имущественным ущербом.

Предупредите своих детей об ответственности за нарушение общественного порядка, распитие пива, спиртных напитков, управление без прав транспортными средствами, совершение хулиганских или иных противоправных действий, влекущих необходимость вмешательства правоохранительных органов. 

Объясните им спокойно, что вы тоже были школьником, студентом, что школьные годы, молодость, веселые компании – все это очень интересно и здорово, но все это быстро заканчивается, наступает самостоятельная жизнь и наступает период, когда приходится отвечать за совершенное когда- то в молодости.

Разъясните детям, что они не смогут поступить на службу в правоохранительные органы, если за плечами у них будет судимость за совершенное преступление. Кажущиеся им безобидные административные правонарушения, как то распитие спиртных напитков, пива  в общественных местах, мелкое хулиганство и т.д. также могут стать препятствием для поступления на государственную службу.

Отправляя детей на улицу, одевайте детей в яркую одежду, а еще лучше иметь на ней световозвращатели – фликеры. Дети-пешеходы – это особая категория участников дорожного движения, которые порой забывают об опасности и устраивают игры на дороге. 

Не отпускайте детей одних на водные объекты. Не допускайте нахождение детей на улице без сопровождения взрослых с 23.00 ч. до 06.00 ч.

Если ребёнок будет посещать какие-либо массовые мероприятия самостоятельно, постарайтесь постоянно быть с ним на связи, чаще звоните ему, узнавайте, куда и с кем он уходит, чтобы иметь возможность связаться не только с ним, но и его друзьями, а также их родителями. 

Совершение детьми правонарушений и преступлений до достижения возраста, с которого наступает административная или уголовная ответственность, будет свидетельствовать о невыполнении родителями обязанностей по воспитанию своих детей и повлечет административную ответственность по статье 9.4 Кодекса об административных правонарушениях Республики Беларусь («Невыполнение обязанностей по воспитанию детей»). 

Наверняка рядом с вами живут семьи, не всегда благополучные, у которых есть дети. Обращайте внимание на то, чем заняты несовершеннолетние. Пресекайте все небезопасные детские игры, случайным свидетелем которых вы стали. Помните, сегодня вы остановили на пути к беде чьего-то ребенка, а завтра кто-то остановит вашего.
Лучший метод профилактики от несчастных случаев, преступного поведения – это полезная занятость детей, а также контроль взрослых за времяпрепровождением ребят. 

В Гродненской области в летний период работают бассейны и спортивные объекты (до 22.00) в учреждениях образования. Организована деятельность системы дополнительного образования детей и молодежи. Дети могут посещать кружки и секции. В сельской местности работают выездные площадки.

Для желающих отдохнуть и укрепить здоровье в оздоровительных лагерях, в течение лета будет открыто 905 лагерей для 60 тысяч детей (355 лагерей с круглосуточным пребыванием, 550 – с дневным).
Охват детей оздоровлением составит 54% от подлежащих оздоровлению детей (6-17 лет) – это самый высокий показатель в республике.
Средняя стоимость путевки в стационарные лагеря (таких в области 23) составляет около 370 рублей. Государственная дотация на удешевление стоимости путевки установлена в размере 185 рублей. Таким образом, родителям необходимо будет доплатить около 165 рублей.
Для подростков предлагается отдохнуть и поработать в лагерях труда и отдыха (18 дней), в производственных бригадах по направлениям органов по труду, занятости и социальной защите (10 дней), в студенческих отрядах, сформированных территориальными комитетами общественного объединения «Белорусский республиканский союз молодежи» (не менее 10 дней). 
Справочно: В прошлом году к работе в студенческих отрядах привлечено 3588 несовершеннолетних, из них 269 (7,5%), подростков, с которыми проводилась индивидуальная профработа, из неблагополучных семей – 89 (2,5%) подростков.
