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Охота на вальдшнепа.

      С первой субботы апреля (7 апреля) по второе воскресенье мая в Беларуси, согласно Правил ведения охотничьего хозяйства и охоты, утверждённых Указом Президента Республики Беларусь 5 декабря 2013 г. № 551, разрешается охота на вальдшнепа. 
Вальдшнеп - небольшая птица семейства бекасовых. Эти птицы - отшельники ведут одиночный образ жизни и только во время миграции сбиваются в небольшие стаи. Для гнездовий вальдшнеп выбирает наименее посещаемые участки старых липняков, осинников и березняков вблизи сырых ложбин, ручьев и пересыхающих осушительных канав. Отличительной особенностью вальдшнепа являются довольно крупные глаза, расположенные несколько ближе к затылку. Это свидетельствует о ночном образе жизни. Длинный клюв вальдшнепа на первый взгляд может показаться массивным, но на самом деле он полый внутри и потому очень легкий. Птица орудует им, как пинцетом, добывая дождевых червей, моллюсков и личинок насекомых из мягкого грунта. На конце клюва у вальдшнепа есть нервные окончания, которые улавливают даже самое небольшое движение в почве. Они помогают птице найти зарывшуюся в землю добычу.
Охота на вальдшнепа разрешена в период времени с 18 до 22 часов, ружейным способом из засады (на тяге). Тяга — не что иное как своеобразный ток вальдшнепов, происходящий, в отличие от тока тетеревов и глухарей, не на земле или деревьях, а в воздухе. Вечерняя тяга обычно начинается на заходе солнца и заканчивается в темноте. Разрешенные орудия охоты – гладкоствольное охотничье оружие с использованием патронов, снаряженных дробью; для розыска и подачи добытой дичи допускается использование охотничьих собак: терьеры, таксы, легавые, спаниели, ретриверы, водные собаки. К добыче разрешены только самцы.
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