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Предотвратить ущерб
Рыбы, как и другие животные, не могут жить без кислорода. Обогащение воды кислородом происходит двумя путями: из окружающего воздуха благодаря ветру и дождю и за счет жизнедеятельности зеленых растений. В результате недостатка или полного отсутствия в воде кислорода, необходимого для жизни рыб, может наступить замор рыбы. При возникновении в водоемах заморных и предзаморных явлений рыба становится вялой, гибнет от асфиксии. Тело ее сильно ослизняется, разбухает, жабры становятся бледными.
Спрогнозировать предзаморные и заморные явления достаточно сложно из-за различия водных объектов по морфологическим характеристикам и гидрологическим показателям. В той или иной степени заморы возможны практически на всех мелких водоёмах, в которых отсутствует течение, а также на водоемах, подверженных эвтрофикации (процесс ухудшения качества воды из-за избыточного поступления в водоем биогенных элементов – смыв удобрений, бытовые и промышленные стоки и т.д.). Как правило, замор возникает в границах водоема не повсеместно, а на отдельных его участках, площади которых из года в год могут меняться.
В соответствии с Правилами ведения рыболовного хозяйства и рыболовства осуществлять мероприятия по предотвращению заморных явлений и ликвидации их последствий в арендованных, а также переданных в пользование рыболовных угодьях, обязаны арендаторы (пользователи). В рыболовных угодьях, составляющих фонд запаса, – местные исполнительные и распорядительные органы или специально уполномоченные ими юридические лица.
Одним из способов борьбы с заморами рыбы является увеличение водообмена за счёт расчистки и углубления притоков и стеков. В водоёмах, где отмечаются частые заморы, рекомендуется разводить рыбу более устойчивую к заморам (карась, линь) и растительноядную (белый амур). 
[bookmark: _GoBack]С целью предотвращения заморных явлений в районе, Новогрудская межрайонная инспекция охраны животного и растительного мира просит не быть равнодушными и внести свой посильный вклад в сохранение рыбных ресурсов, а именно: делать лунки в водоёмах для обогащения воды кислородом.
О выявленных фактах заморных явлений просим сообщать в Новогрудскую МРИ по тел. 8-01597-45383, 8-01597-45382. 
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