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Загонная охота

Согласно Правил ведения охотничьего хозяйства и охоты, утверждённых Указом Президента Республики Беларусь 21 марта 2018 №112, с 1 октября стартует одна из самых популярных охот в Беларуси – загонная охота на копытных, которая продлится до 31 декабря 2019 года. Загонная охота разрешена в светлое время суток на все виды копытных охотничьих животных. Допускается добыча животных любого пола и возраста (в соответствии с утвержденными планами изъятия). 
Для добычи лося, оленя – благородного и пятнистого, лани и взрослого кабана разрешается применять нарезное охотничье оружие с дульной энергией пули свыше 3000 джоулей, гладкоствольное охотничье оружие с использованием патронов, снаряженных пулей. Для добычи косули и молодняка кабана до 2 лет – нарезное охотничье оружие с дульной энергией пули свыше 1500 джоулей, гладкоствольное охотничье оружие с использованием патронов, снаряженных пулей или картечью. Допускается использование охотничьих луков и арбалетов, а также охотничьих собак (породы – по решению пользователя охотничьих угодий).
Решениями пользователей охотничьих угодий могут сокращаться установленные в Правилах сроки охоты, а также может ограничиваться или запрещаться применение орудий и (или) способов охоты.
Напоминаем, что загонная охота требует от ее участников строжайшего соблюдения Правил безопасности и указаний руководителя. За нарушение Правил безопасности охоты предусмотрена административная ответственность – штраф до 15 базовых величин, а нарушение, совершенное повторно в течение одного года, влечет наложение штрафа в размере от 10 до 40 базовых величин или лишение специального права сроком на 3 месяца. 
Так же хочется добавить, что незаконная охота (без надлежащего на то разрешения, в запрещенных местах, в запретное время, запрещенными орудиями, запрещенными способами) влечет административную (штраф от 20 до 50 базовых величин с конфискацией или без конфискации орудий охоты и с лишением специального права), уголовную (штраф, лишение свободы на срок до 6 лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью) и гражданско-правовую (возмещение вреда (ущерба), причиненного окружающей среде) ответственности.
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