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Косуля европейская.
В Республике Беларусь косуля европейская является аборигенным видом, но общая его численность периодически резко снижалась и возрастала. В настоящее время численность имеет выраженную тенденцию к увеличению. В Республике распространена по всей территории, но неравномерно: в западных и южных районах более обычна, на севере и востоке - малочисленна. На сегодняшний день косуля в Беларуси встречается практически повсеместно.
Европейская косуля имеет недлинное тело, длина которого у взрослых особей колеблется от 108 до 126 сантиметров. Высота животного в загривке составляет 66 до 81 сантиметров.
Косуля - самый маленький и наиболее распространенный из всех европейских оленей. Вес крупного самца около 27 килограммов. Держится она в основном в лесах, богатых подлеском. Наиболее удачной охота может быть после дождей, когда козы спасаются от лесной капели и обсушиваются на лужайках и опушках леса.
Косуля относится к семейству оленей и является одним из самых мелких его представителей. Обычно косуля держится подлеском. Удачной сулит стать охота после дождя, когда косуля выходит обсушиваться на опушку леса.
Волосяной покров косуль зависит от места их обитания, от сезона и от возраста животных. Самцы имеют небольшие рога, длина которых не превышает 30 сантиметров. На каждом роге можно заметить по 3 отростка. Боковые отростки направлены вверх, а средний отросток направлен вперед. Рога у самцов начинают отрастать с четырех месячного возраста, а своего полного развития они достигают к трем годам. Косули сбрасывают рога в период с октября по декабрь. Сначала процесс происходит у старых самцов, потом у молодых. Новые рога отрастают через месяц, и к апрелю они полностью окостеневают. Чтобы снять с рогов кожу, самцы трутся рогами о стволы и ветки деревьев. Самки рогов не имеют, иногда можно встретить самку с рогами, но эти рога имеют уродливую форму.
Согласно Правил ведения охотничьего хозяйства и охоты, утверждённых Указом Президента Республики Беларусь 21 марта 2018 г. № 112 с 15 мая по 30 сентября 2020 г. разрешена охота на косулю. К добыче разрешены взрослые самцы, селекционные животные любого пола и возраста. Охота разрешена в течении суток. Способ охоты ружейный из засады, а так же с подхода.
[bookmark: _GoBack]Орудие охоты, которые разрешено использовать - нарезное охотничье оружие с дульной энергией пули свыше 1500 джоулей, гладкоствольное охотничье оружие с использованием патронов, снаряженных пулей или картечью, охотничьи луки и арбалеты.
