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Загонная охота
В соответствии с Правилами ведения охотничьего хозяйства и охоты, утверждёнными Указом Президента Республики Беларусь 21 марта 2018 г. № 112, с 1 октября стартует одна из самых популярных охот в Беларуси – загонная охота на копытных, которая продлится до 31 декабря 2020 года. Загонная охота разрешена в светлое время суток с собаками на лося, кабана, оленя благородного, оленя пятнистого, лань, муфлона. Также разрешена добыча этих животных и в течение суток, но только из засады и с подхода. Допускается добыча животных любого пола и возраста (в соответствии с утвержденными планами изъятия). 
Для добычи лося, оленя – благородного и пятнистого, лани и взрослого кабана старше 2 лет разрешается применять нарезное охотничье оружие с дульной энергией пули свыше 3000 джоулей, гладкоствольное охотничье оружие с использованием патронов, снаряженных пулей. Для добычи косули и молодняка кабана до 2 лет – нарезное охотничье оружие с дульной энергией пули свыше 1500 джоулей, гладкоствольное охотничье оружие с использованием патронов, снаряженных пулей или картечью. Допускается использование охотничьих луков и арбалетов, а также охотничьих собак (породы – по решению пользователя охотничьих угодий).
Решениями пользователей охотничьих угодий могут сокращаться установленные в Правилах сроки охоты, а также может ограничиваться или запрещаться применение орудий и (или) способов охоты.
В загонной охоте могут принимать участие люди не моложе 18 лет. Те, кто не является охотником, могут быть загонщиками. Их фамилии, наряду с другими участниками охоты, должны быть указаны на обороте охотничьей путевки.
В целях безопасности запрещается проводить загонную охоту в сумерках, тумане, сильный снегопад, условиях плохой видимости. Охотникам запрещено выходить на середину просеки, дороги или на противоположную сторону оклада, меняться номерами, самостоятельно выбирать места и сходить с номера до окончания загона. Это не касается случаев, когда охотник должен оказать незамедлительную помощь попавшему в беду человеку. Нельзя стрелять вдоль стрелковой линии, за пределами своего сектора, после сигнала об окончании загона.
В связи с этим напоминаем, что загонная охота требует от ее участников строжайшего соблюдения Правил безопасности и указаний руководителя. За нарушение Правил безопасности охоты предусмотрена административная ответственность – штраф до 15 базовых величин, а нарушение, совершенное повторно в течение одного года, влечет наложение штрафа в размере от 10 до 40 базовых величин или лишение специального права сроком на 3 месяца. 
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