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О размещении статьи на официальном сайте

Новогрудская межрайонная инспекция охраны животного и растительного мира просит Вас разместить на официальном сайте райисполкома статью следующего содержания:

«Нашел тушу – не бери!

Если вы обнаружили пострадавшее в дорожно-транспортном происшествии дикое животное, знайте – подбирать его нельзя. 

В соответствии с Правилами ведения охотничьего хозяйства, утвержденным Указом Президента Республики Беларусь 21 марта 2018 г. № 112 в редакции Указа Президента Республики Беларусь 16 сентября 2020 г. № 345, при обнаружении раненых, травмированных, больных или погибших диких животных запрещается самовольно добывать их, разделывать и перемещать. О таком факте следует сообщить сотрудникам МВД или МЧС, или уведомить пользователя охотничьих угодий, если вам известны его контакты. Эти специалисты примут необходимые меры для решения проблемы.

Незаконные разделка и перемещение (транспортировка) диких животных и их частей чреваты крупным штрафом (согласно ч. 2 ст. 16.27 КоАП Республики Беларусь – от 20 до 30 б.в.), а в некоторых случаях и привлечением к уголовной ответственности – например, если подобрали или разделали копытное дикое животное. По решению суда может быть изъято и транспортное средство, на котором перевозили дичь.

Новогрудская межрайонная инспекция охраны животного и растительного мира просит всех неравнодушных граждан сообщать о ставших им известных фактах нарушений природоохранного законодательства Республики Беларусь по телефонам горячей линии Государственной инспекции: 8 (017) 39-00-000, 8 (033) 333-6000, 8 (0152) 33-70-00, 8 (033) 364-3336, 8 (01597) 4-53-83 круглосуточно. Анонимность гарантируется.».

С уважением,

Заместитель начальника инспекции
М.С.Лагута
