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Информационно-справочные 

материалы на единый день информирования

«Профилактика пьянства, как важная составляющая общественной безопасности».

Организация служебной деятельности органов внутренних дел по противодействию пьянству и принимаемые меры по её совершенствованию способствуют недопущению роста преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения.
Так, по итогам 7 месяцев текущего года количество преступлений (по оконченным расследованием уголовным делам) совершенных лицами, находящимися в состоянии алкогольного опьянения, остаётся на уровне прошлого года (902;+/-%).

Рост «пьяной» преступности наблюдается в 6 районах Гродненской области: Октябрьском (с 110 до 118), Волковысском (с 57 до 84), Кореличском (с 19 до 21), Свислочском (с 13 до 17), Слонимском (с 40 до 48) и Щучинском (с 35 до 50).

Число таких преступлений снизилось в сельской местности (-6,5%, с 307 до 287).
По итогам 7 месяцев текущего года уменьшилось 
(с 122 до 100) количество особо тяжких и тяжких преступлений, совершенных в состоянии алкогольного опьянения, вместе с тем их количество увеличилось в Волковысском (с 3 до 6), Гродненском (с 6 до 9), Зельвенском (с 0 до 2), Ивьевском (с 0 до 1), Кореличском (с 1 до 2), Мостовском (с 4 до 7), Новогрудском (с 1 до 5) и Островецком (с 2 до 3), районах.

Выросло число совершенных в состоянии алкогольного опьянения таких преступлений, как:
убийств (с 14 до 16), менее тяжких телесных повреждений (с 18 до 36), краж (с 308 до 333), грабежей (с 40 до 48), мошенничеств (с 2 до 5), хищений путём использования компьютерной техники (с 42 до 49), угонов (с 20 до 21), умышленных причинений легкого телесного повреждения (с 34 до 63), а также истязаний (с 46 до 52). 

В целях профилактики преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения, в текущем году органами внутренних дел Гродненской области 605 лиц злоупотребляющий спиртными напитками, ведущих асоциальный образ жизни изолировано в ЛТП.

Из общего числа изолированных в ЛТП граждан, ранее судимых – 192, допускающих насилие в отношении совместно проживающих членов семьи – 136, обязанных возмещать расходы затраченные государством на содержание несовершеннолетних детей – 131, наркозависимых состоящих на учётах в учреждениях здравоохранения в связи с немедицинским потреблением наркотических средств – 14.

На момент изоляции в ЛТП граждан, злоупотребляющих спиртными напитки, 336 нигде не работали, вели асоциальный образ жизни.
Кроме того, по инициативе органов внутренних дел Гродненской области в текущем году принято 36 решений об ограничении в дееспособности лиц, злоупотребляющих спиртными напитками. 

Из незаконного оборота сотрудниками органов внутренних дел изъято более 46 тысяч (46542,8) литров алкогольной продукции (2289 литров самогона, 41390 самогонной браги), а также уничтожено более 50 самогонных аппаратов.  
Организация работы по профилактике правонарушений и преступлений, совершаемых в состоянии алкогольного опьянения находится на особом контроле у руководства УВД Гродненского облисполкома.
