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Тема: «Подготовка к отопительному сезону. Наведение порядка на придомовой территории. Неосторожное курение».
Информация МЧС на ЕДИ 19.09.2024
По состоянию на 16.09.2024 года на территории Гродненской области произошло 476 пожаров (2023 – 502 пожара), погибли 34 человека, (2023 году – 39 человек, из них 1 ребенок).

Подготовка к отопительному сезону

Ежегодно с наступлением холодов увеличивается количество пожаров в частном секторе. За 8 месяцев текущего года в Гродненской области нарушение правил устройства и эксплуатации печного отопления стало причиной 71 пожара. 

В преддверии холодов важно позаботиться о собственной безопасности, проверить исправность печи и устранить недостатки: вычистить сажу, заделать трещины глиняно-песчаным раствором и побелить дымоход на чердаке, чтобы впоследствии по закопченным местам можно было легко обнаружить трещины и устранить их. Важно навести порядок и в чердачном помещении: не складировать старые вещи и ветошь. 

Чтобы избежать перекала печи рекомендуется топить ее два-три раза в день. Ни в коем случае не используйте при растопке легковоспламеняющиеся и горючие жидкости. За 2 часа до отхода ко сну топку печи следует прекратить. Перед топочной дверцей на полу необходимо прибить металлический лист, тем самым исключив возможность загорания деревянного пола от выпавших раскаленных углей. Его размер должен быть не менее 50х70 см. 

*** 28 июля в 00-45 дятловским спасателям поступило сообщение о том, что по улице Красноармейской в районном центре на частном подворье горит хозяйственное строение. О происшествии сообщил очевидец, хозяйка в момент ЧП находилась в доме. По прибытии к месту вызова кровля строения горела открытым пламенем. Работники МЧС потушили пожар. Огонь успел повредить кровлю и перекрытие. Вероятнее всего к ЧП привело нарушение правил устройства и монтажа печей – отсутствие отступки.  

Пожарная опасность печи заключается, прежде всего, в том, что поверхность ее элементов накаливается. Именно нагретые до высоких температур стенки и трубы могут быть источником воспламенения сгораемых материалов, находящихся в помещении, и строительных сгораемых конструкций (стен, перегородок, перекрытий, кровли), если они примыкают к поверхности печей или дымовых каналов. Пожар также может возникнуть из-за трещин и зазоров в кладке печей, дымовых каналов и топочных отверстий. 

К сожалению, больше половины «печных» пожаров происходит в тех домах, где живут пожилые люди. Не каждому пожилому человеку под силу самостоятельно привести в порядок печное отопление. Всегда призываем детей позаботиться о своих родителях. 

В преддверии холодов работники МЧС проводят профилактические рейды и призывают домовладельцев внимательно следить за печками. Стоит помнить, что человеческая беспечность может стоить жизни. 

И если сельчане в период холодов согреваются, растопив печь, то горожанам приходиться включать обогреватели. Использование неисправных электроприборов и проводки опасно, прежде всего, не из-за риска поражения электрическим током, а из-за угрозы возникновения пожара. Поэтому, в преддверии похолоданий следует позаботиться и об этом. Ветхую электропроводку следует заменить и доверять работы нужно только специалистам, которые знают все тонкости работы и учтут меры, которые смогут обеспечить пожарную безопасность и оградить людей от беды. 

Обратите внимание на правила эксплуатации обогревательных приборов. Для того чтобы не допустить пожара, соблюдайте правила их использования. В первую очередь, внимательно изучите инструкцию. Важно помнить, что у каждого прибора есть свой срок эксплуатации, который в среднем составляет около 10 лет. Использование его свыше установленного срока может привести к негативным последствиям. Следите за исправностью прибора: вовремя ремонтируйте и заменяйте вышедшие из строя детали. Используйте приборы, изготовленные только промышленным способом. 

Помните: залог вашего благополучия – соблюдение правил пожарной безопасности. Берегите себя и своих близких! 

Наведение порядка на придомовой территории

В текущем году в Гродненской области 229 возгораний произошло в природных экосистемах, из них 188 загораний сухой растительности, на которых огнем уничтожено 9 строений, еще 12 повреждены. 

Наводя порядок на приусадебных участках и дачных подворьях, многие зачастую выбирают не самый безопасный способ уборки – поджигают сухую траву и собранный мусор. Напоминаем, что выжигать сухую растительность категорически запрещено, а за разведение костров в запрещенных местах предусмотрена как административная, так и уголовная ответственность. Пренебрежение мерами безопасности нередко приводи к серьезным последствиям. 

Так, в апреле в Островецком районе неосторожное сжигание мусора на частном подворье стало причиной пожара сразу двух хозяйственных строений. 
Огненное ЧП произошло в деревне Индрубка. Когда работники МЧС прибыли к месту вызова, одно строение было полностью охвачено огнем, во втором горела кровля. 
Как рассказала хозяйка, она наводила порядок во дворе и сжигала мусор. Разведя костер неподалеку от строений, женщина не учла порывы ветра, которые разносили искры. В какой-то момент сельчанка почувствовала запах гари и обнаружила, что горят хозстроения. Соседи, отреагировав на дым, сообщили о случившемся в МЧС. 
Спасателям удалось уберечь от огня одно строение, пламя успело повредить лишь кровлю, второе строение полностью уничтожено пожаром. 
9 сентября вороновские спасатели выезжали в деревню Провожа, где на частном подворье горела хозяйственная постройка. 
Спасатели ликвидировали пожар. Огнем повреждены стены строения. 
По предварительной версии, неосторожное сжигание мусора стало причиной огненного происшествия. 
10 сентября в 13-04 очевидец сообщил спасателям о том, что в деревне Гринки-1 Свислочского района горит сухая трава и деревянное ограждение участка, пламя интенсивно распространялось. 
Когда работники МЧС прибыли к месту вызова, площадь пожара была около 3 гектаров, забор был охвачен огнем, создалась угроза распространения огня на строения. 
Как рассказала сельчанка, она сжигала мусор на своем приусадебном участке, в какой-то момент огонь распространился на сухую растительность соседнего подворья и деревянный забор. 
Спасатели ликвидировали пожар, не допустив его распространения. Огнем поврежден деревянный забор. Причина пожара – неосторожное обращение с огнем при сжигании мусора. 

Чтобы убрать накопившийся мусор на приусадебном участке и не допустить чрезвычайной ситуации, следует знать и соблюдать правила безопасности. Контролируемое разведение костров, в том числе для сжигания мусора и растительных отходов на территории приусадебных участков допускается только в безветренную погоду. Прежде чем разжечь костер, место вокруг кострища нужно окопать, рядом поставить емкость с водой, лопату или огнетушитель. Когда костер перегорит, угли залейте водой или засыпьте песком. 

Но не только сжигание мусора и разведение костров приводит к пожарам, нарушение правил пользования мангалами и барбекю также среди причин огненных происшествий. 

5 августа в 00-14 ошмянским спасателям поступило сообщение о том, что на территории садоводческого кооператива возле деревни Суходолы горит беседка. 
Прибывшие к месту работники МЧС ликвидировали возгорание, однако спасти деревянное строение не удалось. Причиной огненного ЧП стали тлеющие угли в мангале рядом с беседкой привели к пожару. 
Если готовите шашлык, располагайте мангал или иное приспособление для приготовления пищи вдали от дома и хозяйственных построек. Не оставляйте разожженный мангал без присмотра и, тем более, не доверяйте разведение огня детям. При приготовлении шашлыка не забывайте, что раздуваемые ветром искры могут разлететься на большое расстояние, далее начинается тление, в перспективе – пожар. 

Не разжигайте костер и не устанавливайте мангал над низко растущими деревьями. Не используйте для розжига легковоспламеняющие и горючие жидкости – рискуете получить ожоги. 

Помните, вы в ответе за собственную безопасность. Нередко от разведенного костра загораются жилые дома, хозяйственные постройки, а от полученных ожогов гибнут люди. Помните, что минутная беспечность может обернуться непоправимой трагедией. 
Неосторожное курение
Среди причин огненных происшествий «лидирует» неосторожное обращение с огнем при курении. Так, за 8 месяцев текущего года на территории области произошло 96 пожаров из-за непотушенной сигареты.

Злополучная цепочка «закурил, выпил, уснул», как правило, имеет трагический финал. Пренебрегая правилами безопасности, многие пренебрегают и собственной жизнью. 
*** 2 апреля в 13-34 взволнованная жительница д. Котлово Новогрудского района сообщила спасателям о том, что на соседском подворье горит жилой дом. Сельчанка рассказала диспетчеру, что пламя выбивалось из окон строения и была обеспокоена тем, что внутри могут находится люди. Четыре пожарных расчета немедленно направились по указанному адресу. 

Прибывшие к месту работники МЧС установили, что очаг возгорания находился в веранде, деревянное строение изнутри горело открытым пламенем. 

Выяснилось, что в доме проживали 83-летняя хозяйка и ее 63-летний сын. 

При проведении разведки и тушении пожара в одной из комнат спасатели обнаружили погибшими пенсионерку и ее сына. 

Около получаса потребовалось работникам МЧС, чтобы ликвидировать пожар. Огнем уничтожена кровля, повреждено перекрытие и имущество в доме. 

Причина огненной трагедии - неосторожное курение сына хозяйки.

А вы знаете, на что способен упавший на кровать или пол непотушенный окурок? Примерно через 2 минуты случится горение, а спустя несколько мгновений – пожар. В большинстве случаев, потушить его своими силами будет уже невозможно. К сожалению, не все видят в этом весомую причину для отказа от сигарет. Однако, если курить или не курить – выбор каждого, то тушить за собой окурки – прямая обязанность всех любителей этой пагубной привычки.
Ни в коем случае не разбрасывайте окурки. Потушенные сигареты складывайте в пепельницу или несгораемую емкость, лучше всего наполненную водой. Убедитесь в том, что сигарета не только не горит, но и не тлеет. Помните, что курение в состоянии алкогольного опьянения часто становится причиной возникновения пожара!
Акция «С заботой о безопасности малой Родины»

В Гродненской области с 16 сентября по 4 октября проходит акция «С заботой о безопасности малой Родины». 
Акция проводится в сельских населенных пунктах, городах, садовых товариществах с целью предупреждения пожаров по причине неосторожного обращения с огнем и гибели на них лиц пенсионного и пожилого возраста. 
На открытых площадках перед сельскими клубами, возле сельсоветов и в парках спасатели организуют игровые и спортивные зоны, показ пожарной аварийно-спасательной техники, обучающие площадки и фотозоны. Каждый сможет принять участие в тематической «Ярмарке Безопасности». Для участников будет организована концертная программа с выступлением коллективов художественной самодеятельности. Приглашаем всех присоединиться к нашей акции! Пусть ваш отдых будет запоминающимся и безопасным! 
