                                                         Кореличский районный







исполнительный комитет





                             Сидорова Василия Игоревича     
зарегистрирован(а) по адресу:
г.п. Кореличи, ул.ХХХХХХХ, д.1, 






 тел. дом./моб. 8 029 555 55 55

ЗАЯВЛЕНИЕ
Прошу выдать документ об образовании (приложение к нему, документ об обучении) в связи с изменением половой принадлежности.
К заявлению прилагаю следующие документы:

	       * - В перечни документов и (или) сведений, представляемых заинтересованными лицами, могут включаться лишь документы и (или) сведения, которые необходимы для осуществления административной процедуры и могут быть представлены только заинтересованным лицом.

       В указанные перечни не могут включаться документы и (или) сведения, которые имеются в уполномоченных органах или могут быть получены ими от других государственных органов, иных организаций, а также из государственных регистров, реестров, кадастров, списков, каталогов, баз и банков данных.

       Документы и (или) сведения, необходимые для осуществления административной процедуры, не включенные в перечни документов и (или) сведений, представляемых заинтересованными лицами, определяются законодательством об административных процедурах и запрашиваются уполномоченным органом самостоятельно. 

       Заинтересованное лицо при подаче заявления вправе самостоятельно представить документы и (или) сведения, запрашиваемые службой «Одно окно» 

	

	

	

	


Дата          05.07.20ХХ                             Иванов              И.И. Иванов 

                                                                                                                           (подпись)                                          (инициалы, фамилия)
